

他心系群众,不忘公仆身份,在服务中抒写警察大爱

不忘初心三十载 赤子丹心写忠诚



徐建军参警初期工作照

徐建军始终满怀公仆情怀,把群众安危冷暖放在心上,矢志不渝地解民忧、维民利、保民安,用生命践行“人民公安为人民”的庄严承诺。

面对群众的托付,他总是全力以赴。

群众不宁他不安,他把群众的安危看得比天大,比山重。

2009年,在赤壁市开了一家洗脚店的女青年吕某突然没有音讯,一连4天打不通电话,也没有到店里上班。家里人一下子紧张起来,到派出所求助。民警一问,吕某是大龄青年,近些年也谈过不少朋友,社会关系广,莫不是跟朋友出去玩去了?派出所按惯例作了个备案登记。

可家里人心里总是不踏实,抱着试试看的心理又找到刑警队。这天是个周末,接待他们的正是徐建军。老徐一边安慰家属,一边详细听取事情经过,跟家属一起分析吕某没有音讯的种种可能性,列出了吕某的所有社会关系,一家一家走访,尽管没有获得线索,但家属对徐建军的负责态度很感动。20多天后,徐建军根据吕某的银行卡在广东、湖南等地取款的线索,查明吕某被绑匪杀害,抓获了凶手。

同事熊春辉在回忆与徐建军办理的河南大学生在赤壁坠亡的无头悬案时说:“一个外地人在赤壁坠楼,让徐建军牵挂了整整6年”。

2009年2月,一男子从赤壁一

私房坠亡,房内空无一人。通过走访周边群众,推断这是一处传销窝点。死者是一个刚毕业的河南籍大学生,但是立刑事案件又证据不足,家属怎么都不能接受失去孩子的残酷事实。于是来到刑警队,希望能查明死因。徐建军接待后,对他们说:“这个事我负责,我一定会给你们个说法”。这之后的6年里,老徐不知道花了多少精力找线索,但进展不大。家属开始还一次又一次给徐建军打电话,到了后来,几乎都不抱希望了,但徐建军始终没有忘记。2015年2月,徐建军终于在长沙找到了介绍该大学生进入传销团伙的同学,查明了死者被骗入传销窝点,不堪传销人员逼迫,逃跑时不慎坠楼身亡的事实,5名非法拘禁致人死亡的传销人员全部被绳之以法。6年的悬案真相大白,死者父母专程从河南赶到赤壁,抱着徐建军,嚎啕大哭。

“他把群众当亲人,对群众的报警求助,他不推诿、不敷衍。许多人没有想到的,他想到了;许多人做不到的,他做到了。”赤壁公安局副局长雷鸣这样评价徐建军。

面对群众的困难,他总是慷慨解囊。

徐建军家庭不宽裕,可是遇到困难的当事人,他却总是尽力帮一把。上世纪90年代末,徐建军曾经工作过的刑警三中队坐落在临街闹市的一处小院,三天两头会有一些人来寻求帮助,有说身上的钱被人偷了、被人骗了,没有回家路费的,有的是讨饭的要点饭吃。徐建军经常10块、20块的接济他们,或是到中队食堂弄点吃的送给他们。这样的好事到底做了多少,跟他同事了多年的战友也记不清。

今年7月9日,赤壁居民李松林赶去参加了徐建军的遗体告别仪

式。他把熊春辉拉到一边,说徐建军2年前借给了他3000元钱救急,连欠条都没要,人走了钱还没有还上,实在对不住老徐。他请熊春辉转告徐建军的家人,欠老徐的钱,就是卖血,年底也要还上。

“你家有什么事,跟我说,能解决的,我肯定帮你解决,不能解决的,我一定向上反映。”他总是用真心、真情跟老百姓打交道,尽其所能帮助群众。在他的口里,你根本不可能听到“这事不归我管,你找领导去”之类的话。

——追记赤壁市公安局 民警徐建军(之三)

●记者 程昌宗 通讯员 艾志伟

面对百姓的怨气,他总是细心疏导。

“他接待的群众最多,就像刑警队的接访员”,赤壁市公安局副局长魏清说,徐建军每年接待的群众近百人。

公安机关天天执法,免不了有些当事人不服气到局里讨说法,有的甚至就是胡搅蛮缠、无理取闹。案件当事人李某,多年前跟人发生纠纷,打架时一只眼睛被打瞎了,事情解决好几年了,可他后来又不甘心,总是自认为法医坚定不公道,三天两头往公安局、刑警队跑,讨要说法。开始大家还接待他,后来,见他不听劝,干脆没有人理他,甚至躲着他。徐建军却还是站出来,耐心接待他。从法律上,李某的问题无法解决,但是李某确实生活困难。徐建军找到当地乡镇政府,为他解决了一些生活困难,“老上访”停访息诉。

“徐建军其实是个很有个性的人,有时候脾气甚至有点暴躁,但是搞起工作来,特别是接待群众时,总是轻言细语,非常有耐心”。宗凡全回忆说,“还有一个姓刘的中年妇女,没事就来刑警队,非常难缠,队里只有老徐肯接待”。

徐建军常年在办公室还有他的另一个理由,刑警队的侦查员一上案子就是很多天,长期在外办案是常有的事,他担心群众来刑警队找不到人。他说,群众任何时候到刑警队,有人接待,这样既可以让同事们安心休息多一会儿,也能让群众心里舒服一点。

徐建军就是这样,把老百姓的事当自己的事,怀着对群众的深厚感情去为群众服务,赢得了群众的认可。他牺牲后,不少群众从十里八乡赶来为他送行。

建军,你没有走 ——纪念因公殉职的赤壁市公安民警徐建军

●王国助

建军,你没有走,
七天七夜的坚守,
惦记的是滔滔洪水浸泡的热土;
江堤湖坝险情现,
你随时准备冲在前,
用身躯征服。

建军,你没有走,
三十多年的警察,
牢记的是诚信敬业知恩的乡愁;
人民有急难危险,
你不顾一切践诺言,
用生命挡阻。

建军,你没有走,
刑侦卅载的奔波,
心记的是数有千万群众的企守;
哪有违法和犯罪,
你日以继夜忙侦破,
用血汗去赌。

建军,你没有走,
五十岁的终身,
忘记的是那些自我利益的需求;
公私关系生矛盾,
你毫不犹豫自我让,
用赤诚铸就。

建军,你没有走,
一生一世的追求,
铭记的是党为人民服务的宗旨;
初心不忘跟党走,
你兢兢业业把己舍,
用微笑释卒。

建军,你没有走,
日夜交替的昼夜,
应记的是你倒在办公室的时刻;
地动山摇苑川撼,
你家痛失顶梁柱,
用泪眼蹶足。

建军,你没有走,
晴空万里的蓝天,
该记的是你只留有穿旧的警服;
见好就让不贪利,
你人民警察的标杆,
用事实聚组。

建军,你没有走,
岁月五旬的史册,
刻记的是你从警数年的颜影;
寻踪觅迹遍赤壁,
你的音容笑貌犹存,
用心灵回奏。

注:徐建军,男,1965年8月出生,湖北赤壁人,中共党员,二级警督,赤壁市公安局刑侦大队五中队指导员。2016年7月7日,因长期超负荷工作,积劳成疾,在防汛应急岗位连续工作七天后,突发脑溢血,不幸殉职。

(作者系咸宁市公安局出入境管理支队支队长)
二〇一六年八月于温泉



扫一扫

更多精彩活动和免费礼品等你来